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Századvégi lovagok.
Debreczen, márczius 10

Nemcsak századvégi leányok, ha­
nem századvégi lovagok is vannak már. 
Külső viselkedéseik, öltözködésük, mo­
doruk után a nyilvános életben egész 
hasonlatosok a szalonok többi lovagjá­
hoz, szüzeihez ; sőt sokszor még ök a 
legszigorúbb bírái az erkölcsöknek, ők 
hangoztatják mindig és a leghangosab­
ban a harmat gyönge becsület rózsa 
érintetlenségét. Csak mikor néha a ké­
tes hirü hotel-garni valamelyik bünbar- 
langjában orgiázás közben megcsipettek, 
hull a sárba szűzies fehér álarezük s 
bontakoz’k ki a szűz ártatlan mezéből 
az erkölcsi alapját vesztett századvégi 
leány, századvégi lovag Ilyenkor termé­
szetesen a még érintetlen, azaz hogy a 
még tetten nem kapott többi urak és höl­
gyek, a társadalom íenttartó elemei, sze­
meiket forgatván, kezeiket tördelvén, a 
bűn eme ocsmányságain elszörnyűköd- 
nek, szigorú megtör ásról, ítélkezésről 
tartanak litániákat ; az országházában, 
az egyletek helyiségeiben, a szószéke­
ken, a szerkesztőségi asztaloknál, a han­
gos,' országokra szóló megbotránkozás­
ban úgy íelfuván magukat, mint a disz­
nóhólyagot, ahogy a játszogató gyerek 
felfújja, de mely csupa bűzös széllel lé­
vén tele, az érdek kompánisták legelső, 
leggyöngébb gombostő szúrására lelohad, 
szuszogva öszszelappad . . .

És a sok lárma végül, mint a folyó 
hullámai, nyom nélkül elsimul, elhang­

zik, a századvégi leány, újból, visszake­
rül a szalonba, bonnet nem nevezhető 
bűne miatt kizárták, a századvégi lovag 
pedig mindama kaszinókba is, ahonnét 
a felháborodás komédiáját oly remekül 
játszogató czimborák kigolyózták, ki­
dobták . . .

Csak két esetet hozok fel a botrá­
nyok krónikájából, két századvégi lovag 
viselt dolgát.

P u 1 s z k y Károly, a Piombo-képek 
világhírű vásárolója az egyik, másként 
az országos képtárnak is volt igazgatója, 
kit egy év előtt sikkasztásért foglak 
pörbe. Ez a lovag ur ugyanis, mert a 
franczia becsület-legiónak is lovagja, el­
költött valami csekély 60.000 foriniocs- 
kát, mit a kultusz miniszter képek vá­
sárlására az ország szegény kasszájából 
bizolt reá. Nagyúri passzión voltak sze­
génykének, szerette a sampányit, az 
énekesnőket, az utazást s mikor a maga 
költségéből már nem telt, megdézsmálta 
az ország pénzét is.

De a lovag ur századvégi értéke 
egyszer csak kipattant ! A közvélemény, 
mint a tüzet okádó hétfejü sárkány ger­
jedett ellene. A vizsgálóbíró lecsukatla 
P u I s z k y urat s három hónapig fog­
ságban is tartotta- A hatalmon lévő 
czimborák, a befolyásos rokonság ki- 
pett-kapott, hogy a szegény Charleson 
mint segítsenek ? . . . Nagyon nehéz 
csávába került, a közvélemény is na­
gyon berzenkedett ellene, tehát csak rend­
kívül eszközökkel menthették fatális hely­
zetéből ki. Azt mondták reá, hogy őrült s a

szegény Charles igy nem a fogházba, ha­
nem a tébolydába való.

Re is szállították tehát a téboly­
dába, kitűnő orvosszakértők megfigyelé 
alá is vették, de ezek sem tudtak a 
méltúságos ur állapotán megegyezni az 
egyik azt mondotta, hogy az igazgató 
ur egész rendes eszü ember, csak az idegei 
vannak meghibázva, a másik tudós pe­
dig úgy találta, hogy P u 1 s z k y telje- 
. m ' eszámithatatlan . . .

Az orvosi vélemények tehát meg­
lehetősen ellentmondottak, sőt babarczi 
Schwartz doktor is, az igazságügyi or- 
v -i tanács egyetlen világhírű elmegyó- 
gyász tagja, sem mert állást foglalni 
egyik vélemény mellett sem, hanem azt 
mondotta, hogy a Pulszky ese­
te még el nem bírálható . . . 
Mégis mi történt ? Elsősorban babarczi 
Schwartz az erkölcsi felelősség terhe 
alól menekülni akarván, indítványának 
mellőzése miatt, kilepett a legfőbb orvosi 
tanácsból, mely aztán igy Pulszky 
Károlyt egy hangulag őrültnek nyilvá­
nította, ki beszarni ihatatlan állapotban 
lopta meg a kincstárt !

Az orvosi tanács eme koronás vé­
leménye, ítélete után természetesen 
nincs más egyébb hátra, minthogy az 
iratok most a királyi ügyészséghez át­
terjesztetvén, — az ügyészség is az 
okos Károly ellen végre-valahára be­
szüntesse a további eljárását, ami is hisz- 
szük, hogy a közeljövőben megfog tör­
ténni.

De most hagyjuk az őrült század-

A „DEBItEM" TAROMJA. Hej de már nagyon is ideszokott hozzánk, 
Telkeden szörny madár rengeteg a gvomra, 
Két feje van neki, bárcsák egy se volna.

A társalgásról.
Irta : I. G. Kohl.

fAÁRCziusr ELŐJELEK,

Nyitjátok, nyitjátok kedves ibolyácskák ! 
Hadd lássuk szemetek édes mosolygását. 
Meg vau most romolva, lőj ló a lég nálunk, 
H atos kék virí" hej régóta várunk, 
Megvan itt romolva a lég és a lélek, 
Ragályos betegség lett itt az önérdek. 
Illatod bübája hadd tisztítsa lelkünk,
Tán föléled újra lanyha honszerelmünk !

Zsongjatok, zsongjatok langyos déli szellők I 
Melegebb napokat biztatva jelentők !
Fagyból és hidegből kivettük a részünk, 
Istennek csodája hogy még most is élünk. 
Meggyötört megtépett éjszak vadviharja, 
Testünket lelkünket nyűgöd szél marja. 
Zsongjatok, zsongjatok ti déli fuvalmak, 
Hozzatok meleget a fázó magyarnak.

Jöjjetek, jöjjetek fecske, daru, gólya,
S a tavasz repülő többi hirhozoj t.
Jöjjetek, rakjatok puha fészket nálunk,
Hiszen mi veletek mindig szépen bánunk.
Egy madár van csupán melyet elhurrognánk

Harmat ózz,harmalozz harmat égi csőppje 
Csillogó gyöngyszemed áldást hoz a földre. 
Kinyílnak sorra mind a színes virágok, 
Zamatos gyümölcsök teremnek utánunk.
Oh ! mi sem hullattunk ontottunk hiába 
Annyi vért és könnyüt e földnek porába: 
Könnyharmat, vérözőn nem lesz áldás nélkü 
Jólét és szabadság terem gyümölcséül.

Tündökölj, tündökölj márcziusnak napja 1 
Sugarad a jeget mind, mind elolvasztja.
Tél van itt zordon tél negyedfélszáz éve, 
Megvagyunk dermedve, se halva, se élve 1 
Ára«zd ránk sugarad márcziusnak napja. 
Derüljön uj tavasz végre a magyarra !

Nyílnak az ibolyák zsongnak a fuvalmak. 
Jönnek a madarak hull az ég: harmat, 
Tündököl marczius jeget törő napja,
Ébredj te is nemzet, ébredj öntudatra ! 
Latod a természet hogyan neki zsendül ? 
Végy példát magyar nép, ez intő jelekből ! 
Régóta borit a szolgaság jégkérge 
Törjed szét, megértél a függetlenségre!

Luby Sándor.

A »Debreczen« számára fordította :
Bíró Irén.

Hogy a társalgás mulattató és könnyed 
legyen, nagyon szükséges, hogy ne csak jól 
beszéljünk, hanem jól is tudjunk hallgatni. Igen, 
a hallgatás művészete is hozzájárul a j > 
társalgáshoz.

Mint a színész a színpadon a hallgatóság 
állal befolyásoltalak, az érdektelenség vagy 
nyugtalanság által zavarva van, de ellenkező­
leg a csöndes, figyelmes hallgatás és a tetszés 
moraja által inspirálva vau, igy vagyunk n 
társalgásban, ha nem folytonosan beszélünk, 
mert a jól alkalmazott hallgatás előmozdítja a 
társalgás élénkségéi.

Vannak , emberek kik ha valami szépet 
akarunk mondani, oly hidegen és közönyösen 
tekintenek reánk, hogy minden jót, a mi éjip 
estünkben volt, azonnal elfeledünk, mások 
pedig ellenkezőleg érdeklődő arczczal fordulnak 
felénk és oly várakozásteljesen néznek a
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végi lovagot, aki igy még remény kod - 
hetik is, hogy majd idővel vissza nye- 
rendi méltóságait, sőt a franczia becsület 
rendnek a nagykeresztjét is, nézzünk in­
kább egymásik századvégi lovagol, a dicső 
Morzsányi Károlyt, a ki nem volt 
őrült, mikor a 100,000 frlos províziót 
elfogadta, hanem nagyon is okos, de 
a mellett némi-némileg ügyetlen is . . . 
Ez okozta vesztét, mert a tyjk kika- 
pargálta a províziót s a millennium 
szent ünnepén tandlerkodó képviselő 
ügyvédet, a le nem tagadható erkölcsi 
nyomás következtében, a hatalmas sza­
badelvű párt is megbotránkozva zárta 
ki kebeléből. Morzsányinak ekkor azt 
hittük, nagyon is a gyomrára fog esni 
a Berl-Spitzer és társa urak gomblyuk 
fájdalma, hittük, hogy teljesen elveszí­
tette már ez az ur is beszámít hatóságát, 
mikor képviselői mandátumáról is kény­
telen volt lemondani, hittük, hogy ez 
lesz az utolsó politikai ténykedése ?

És mégis mi történt? Az Erzsébet­
városban újra büszkén lobog a Mor­
zsányi László / A századvégi polgárok 
újra tele torokkal hirdetik, hogy Mor­
zsányinál legfeljebb a szent B á n f f y 
Dezső báró hires [fehér mellénye lehet 
hófehérebb ! S a províziók jeles barátja, 
.a századvég daliás lovagja igy újra 
elfoglalja, elfoglalhatja honatyái bárso­
nyos székét ; sőt ha jól viseli magát, 
tekintette! bokros érdemeire, még mi­
niszter is vagy legalább miniszterek 
testű barátja lehet belőle ? . . .

Hogy ennek az országnak még nem 
született meg a maga P r e v o s t 
M a r c z e 1 1 j e, ki Írásba foglalná a 
magyarországi századvégi lovagok rejtege­
tett, de mégis országszerte tudott babi­
loni orgiázásait, ez lenne csak a szen- 
zácziós regényke, ilyent még nem látott, de 
nem is árult soha. sem a hires budapesti 
Singer és XVolfner könyvkiadó czég, de 
még Csáthy uram sem? . . . Nem 
biz az! . . .

Ifj. Móricz Pál.

beszélőre, hogy ezáltal gondolatainkat csalják 
elő. A szeretetreméltó Re amier asszonyról 
mondták, hogy hallgatása csábi ú volt. (Elle 
éeoutait avec siduct" -n.)

Az eszmék és gondolatok, az érdekes 
hírek és mulatságos történetek, melyeket ba_ 
rátáink velünk közölni akarnak, olyanok, mint 
valami szives ajándékok, melyeket barátsággal 
nyújtanak felénk.

II» nem vagyunk figyelemmel és érdek­
lődéssel, ha érdektelen vagy éppen süket 
fülekre találnak, úgy érezik magukat, mintha 
adományukat köszönet nélkül visszautasíta­
nánk.

A barátságos, türelmes és érdeklődő 
hallgatás a legegyszerűbb és a legszükségesebb 
kötelesség. De lehet és kell is ennél egy kissé 
többet is tenni, és a passiv hallgatást, hogy 
úgy mondjam aktívvá kiképezni.

Az által, hogy némán és bután mint egy 
kőszobor, hallgatunk, ezzel még nem sokat 
értünk el.

De kellemes hálással van reánk, ha 
beszédünkre érdeklődő arczkifejezéssel ligyel-

BELFÖLD.
A képviselőház összeférhetetlen "égi 

bizottságát Andrássy Tivadar gróf, a bizott­
ság elnöke, holnapra szerdára egybehívta a 
képviselőhöz egyik közelebbi ülésén történt 
összeférhetetlenségi bejelentések ügyében. A 
bizottság ülésének helyéről és idejéről érte­
sítést kaptak azok a képviselők, kikre nezve 
a bejelentés történt, valamiül a bejelentő, 
Várossy Gyula képviselő is. Ezen az ülésen 
megállapítja a bizottság további eljárását, 
illetőleg a házszabályok 134. czikkelyo értel­
mében záros határidőt tűz ki a mely alatt a 
kérdés megvitatására szolgáló adatok eléje 
terjeszthetők. A jövő hét folyamán további 
üsszeférhetel'enségi bejelentések fognak tör­
ténni a Háznak nvilt ülésében. A bizottságnak 
állásfoglalását, a mely zsinórmértékül fog 
szolgálni az összeférhetetlenségi törvény értel­
mezésére nézve a további bejelentések tekin­
teteben is, nem csekély kíváncsisággal és 
érdeklődéssel várják pártkülönbség nélkül a 
Háznak tagjai.

A miniszterelnölrség tu'kiadásai. A
miniszterelnök bemutatta a képviselőháznak 
az állami számvevőszék jelentését a múlt év 
utolsó negyede alatt az állami igazgatás 
különböző ágazataiban fölmerült lulkiadások- 
ról. Kettő a tulkiadások közül a miniszter­
elnökségnél fordult elő. 92*428 írt tulkiadással 
találkozunk, nevezetesen a millénniumi emlék­
oszlopok költségénél, a mi az á''ami szám­
vevőszék jelentése szerint »annak tulajdoni.ha­
tó, hogy a kérdéses emlékoszlopok építése az 
1896 folyamán nagyobb mértékben haladt 
előre, mint az a költségvetés tervezésénél 
előszámitásba vétetett.« 209.490 frtnyi bitet 
tulhaladás történt a múlt év alatt i<". 1848— 
49. honvédek segítésénél, »annak folytán — 
úgymond a számvevőszéki jelentés — hogy az 
év folyamán történt újabb jelentkezések alapján 
az e czélra kiküldött bizottság által az elő­
irányzatot jóval túlhaladó illetmények lettek 
megállapítva és az illetők részére utalvá­
nyozva.

13. Ennyi törvényjavaslat benyújtását 
határozta el az osztrák és a magyar kormány, 
még pedig — mint már megírtuk — április 
első napjaiban kerülnek a ház elé a vám és 
kereskedelmi szerződés, a fogyasztási adók és 
az uj bankszabadalomra, valamint a valuta- 
rendezés folytatására vosatkozó törvényjavas­
latok. A már elkészült javaslatok értesülésünk 
szerint a következők :

1. Vám és kereskedelmi szerződés.
2—5. Fogyasztási adók (3 törvény.)
6. Az osztrák magyar bank szabadalma-
7. A bankadósság szabályozása.

nek és véleményünkre a hallgató fejével he­
lyeslői eg int, ha valami mulatságosat mondunk, 
jókedvűen fölkaczag és néha egy pár szóval, 
minő, »úgy van«, »értem önt«, vagy más 
hasonlókkal szól bele társalgásunkba.

Ha egy pillanatra megakadunk, vagy 
egy kifejezés nem jut eszünkbe, ez esetben 
egy ilyen kellemes és intelligens hallgató 
azonnal kisegít és gondolatainkat ez áltál, » 
mennyiben azok őt érdeklik, még inkább ér­
vényre juttatja.

Ilyen volt La Bruyire szellemes barát­
nője Turgot asszony, kiről azt irta, hogy tár­
salgás közben olyan kedvesen tudott hallgatni, 
hogy a beszélő megvolt róla győződve, hogy 
mindaz miről társaloglak, érdekelie, minden­
ben egy véleményen volt vele, és hogy egy 
szót sem veszített el a beszédéből. Barátai 
nézeteit a magáévá telte, mondja La Bruyire, 
azt képzelte, hogy azok is az övéi. Mialatt 
hallgatott, a beszélő ajkán leste a szavakat s 
néha egy-egy hallott szót ismételt s ezáltal 
kellemesebbé telte a társalgást. És igy min­
denki, aki csak beszélt vele, nagyon megvolt
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váltása. A U2 mÍ1'ÍÓ f01’intnyi ftllan3Jogy be.

9. Őt koronás ezüstpénz veretese
10. Tíz koronás bankjegyek kihord,,
11. Az 1890. érmeszerződés módosUát8'' 
12 Az 1894. óta a jegybanknál elhelyez,,

aranykészletek huvaforditása. *e<etl
13. A kötelező koronaszámitás behozatni.
A demokrácia. A bécsi lapok egvib 

csúnyául megleczkőztelte aminap a kormánvnV, 
sajtónak egy részét abból az alkalomból 1 , 
durva támadást intéztek az osztrák képvis ]r 
választások eredménye,illetőleg a megválasztott 
képviselők társadalmi állása ellen. __ c 
tagadhatatlan, hogy az elbizakodottságukban 
még a jó i z 1 é s r ö 1 is megfeledkezett 
szabade'vüskudő szócsövek némileg rászolgáltál, 
erre a leczkére. De végre is ez magánuoy 
melybe mi nem avatkozunk bele. Mi csak’p-t 
találjuk különösnek, hogy ugyanazokon" a 
hasábokon, a melyeken a szabadelvüséget a 
demokrácziát s raus hangzaios jelszavukat 
hirdetik, olyan jól megfér a megválasztott 
osztrák képviselőknek éppen társadalmi állásuk 
miatt való megszólása. Pinczér ! Kereskedő 
seged ! Csak úgy hemzseg a sok kormánypárti 
lap az iróniától és a lenézéstől. Hát ez az a 
hires demokráczia, vagy t. laptársaink felfogása 
szerint csak a bankigazgatóságnál k e z- 
dődi k a kvalii'ikáczió!?
A munka, szorgalom és tudás nem képesít 
épviselőségre mást, mint magasállásu emberi? 

Pedig lám az a pinczér a pinezéregyesület 
főnöke, tehát egy testület élén álló ember 
azok a kereskedősegének pedig procuristék’ 
ezégfőnökök. Vagy talán az a hibájuk, hogy 
nem Schwarz, Wcisz vagy Deutsch a uevük ? 
Nem félnek ezek a liberáliskodó lapok Fran- 
cziaországtól, a mely talán van olyan önérze­
tes és büszke, mint a milyenek a mi csufol- 
kodóink s legkevésbbé sem restellj, hogy egy 
tímár képviseli a világ elolt! Vagy demokra- 
táskodjunk, vagy pöffeszkedjünk, de a kettőt 
együtt nem tehetjük, mert legott ránk olvas­
sák s joggal a farizeismust. Ez aztán nemcsak 
az osztrákoknak nem fog tetszeni, hanem a 
magyar nemzetnek sem, mert a magyar soha 
sem volt s nem is tud lenni farizeus.

A törvényhatóságok és a kvóta. Győr 
város törvényhatósága a napokban tartott 
ülésén tárgyalta Heves és Fejérvármegyék 
átiratát, melyben a kvóta felemelése ellen 
tiltakoznak. — A közgyűlés nagy többsége 
lelkesedéssel tette magáévá a feliratok tartalmát, 
elhatározta, hogy maga részéről hasonlóképen 
feliratilag tiltakozik a kvóta felemelése ellen. 
Hasonló hazafiassággal járt el Szabolcsvárme- 
gye közgyűlése is, melyen egyhangú lelkesedés­
sel fogadták el Hevesvármegyének tiltakozó 
feliratál. Zalavármegye közönsége már nem

magával elégedve, hogy olyan jó gondolatai 
voltak s hogy sokkal szellemesebb társalgást 
folytatott, mintsem azt előre gondolta volna. 
La Rochefoucai. d a következőket jegyzi meg: 
»Hy a des manióres d' ecouler, qui valent 
mieux, que loutes les belles choses, qu' on 
pourrait dire.«

De mindezek már finomabb és magasabb 
követelményei a társalgási művészetnek. Még 
egyszer visszatérek az egyszerű hallgatásra. 
Ez föltétlenül szükséges követelmény. Minden 
kit, aki szólni kezdett, meg kell hallgatnunk, 
inig beszédjét befejezte. Szavába vágni olyan 
rossz volna, mintha valami lovat akarnánk 
megzabolázni. E szokás, amilyen rossz, épp 
oly gyakori. A társalgás által előidézett saját 
benyomásaink és gondolataink olyan türelmet 
lenek, hogy mielőbb napfényre jöjjenek, hogy 
néha gyorsabban kimondjuk azokat s ezáltal 
mást zavarunk a beszédben.

A társalgás e kellékét és módját, a hal1 
gatást értem, Angolországban értik legjobban. 
Ott a közönséges párbeszéd, ha nem is na­
gyon élénk, de igen szabályos.
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el ilyen határozottsággal, mert beleegyezett 
' kvotn részleges emelésébe. Mint onnan írják, 

kvóta tárgTában összehívott rendkívüli 
közgyűlés Hátzky Kálmán indítványára felirat 
küldését határozta el az országgyűléshez, a 
melyben azt kéri, hogy a közösügyek kiadások 
bizottságának negyedik ülésében Széli Kálmán 
elnöklete alatt magyar réezről 31 •* osztrák 
részről 08.6 százalékban megállapított hozza- 
iárulási arány kereten túl ne lépjen, leljesen 
elitélendő azonban N agyvárad város 
törvényhatóságának szolgaidkü meghunyászko­
dna a kormány akarata előtt. Hlatky Endre s 
Ritoók Zsigmond voltak azok a gyászritézek, a 
kik Heves és Fejérvármegyé1' hazafias átiratai­
nak egyszerű tudomásul véteie mellett kardos 
kodtak'a kvótaemelés elleni tiltakozás mollő 
zésével. Csak 41 derék férfin akadt a kuzgyu 
lésen aki szavazatával tiltakogolt a hazafiailan 
indítvány ellen, mig a többség 60 szavazat, 
határozattá emelte azt Hát Debreczen mikor 
veszi már tárgyalás alá az átiratot •

Petőfi Sándorról.
— Visszaemlékezés. —

A negyvenes években a pápai kollégium 
volt a világ közepe a protestáns tanuló-iíju- 
,-ágra Hire« volt az messzeföldön kitűnő ta­
náraival, mint Bacsor, Tarczy, Széki stb., s 
úgy rajzott benne az ifjúság, mint kasban a 
munkás méhek.

Minő kor ! Minő élet! Pedig még akkor 
nem is reméltük, hogy néhány év múlva a 
szabadság hajnalpirja íu'ja be az 8
hooy mi süldő diákok minden ellenállás nélkül 
megyünk he a grófi kastély fegyvertermeibe 
s ott kötjük oldalunkra az óriás fringiákat.

A tanulók közt megvoltak a választottak 
egyik gyönyörű novellát irt az önképző társu 
lat érdemkönyvébe, a másik szép költeménye-
kCt‘ Az idősebbek közt a tejszinarczu. hosz- 
szu, szőke hajú Jókai Mór, Szűcs Dániel, 
Petries Soma, aki utóbb festő lelt. Acs Ka­
roly, Kalmár József, a zord, sötét arczu, tor- 
zooborz hajú Petrovics Sándor, utóbb pár 
évvel a fiatalabbak közt: Puzdor Gyula, Nagy 
Sándor (a jelenlegi csökölyi lelkész) és még
mások , , ,

Egyik kitűnő tánezos volt, a másik szé­
pen szavalt, mint Horváth ; még üvegembe­
rünk is voV, az erőstermetü Keblovszky, aki 
borozásközben úgy megevett két-három poha­
rat mintha csak pástétom lett volna.

* * *

Egy vándor ifjú érkezett egyszer Pápára 
szegényes, megviselt katonaruhában gyalog.

Az angolok nagyon türelmesek, többnyire 
kissé parlamentaris hangulatban vannak és 
igen türelmes hallgatók. Minden társalgás kisé 
hasonlít náluk a felső-ház és az alsó-házból, 
előadásokhoz. Mindenkit meghallgatnak és na­
gyon ritkán vágnak valakinek a szavába.

Francziaországban éppen megfordítva áll 

a dolog.
Az élénk, türelmetlen és emellett több­

nyire kissé hiú francziák, társaságban mind­
nyájan egyszerre beszélnek.

Már Caesar is megjegyezte a régi gallok- 
ról, — hogy társaságuk többnyire felette 
lármás.

Én is azt mondom, hogy többnyire. Mert 
náluk is voltak a társalgásnak olyan nagy 
tehetségű művészei, kik mindenkor mintaképül 
szolgálhatnak, mint Recamier assznny, Turgot 
asszony, Sevigne asszony, és még azután sok 

mások.
Németországban, ho mind mkinek any 

nvira tele van a feje a saját eredeti gondola 
tai iránt való szórakozottságból vagy udvari 
atlanságból, rossz hallgatók

Fáradt volt s komor arczára az volt Írva, 
hogy ennek a fiatalembernek nem sok örömet 
adhatott az élet.

Megáll a piacion, amikor feléje jón 
Boncz József. Az idegen, aki tetőtől talpig 
zöld hajtókWs, sárga pitykés bakaruhába volt 
öltözve, megkérdi tőle :

— Ugyan kérem kegyedet, merre lakik
főiskolai igazgató ?

— Mi őzéiből keresi az igazgatót ? kér­
dezte Boncz József.

_ Én Petrovics Sándor vagyok ; be
akarom magain íratni a tanulók közé.

Boncz egész készséggel ment vele, meg­
mutatta az igazgató lakását és Petrovics tény­
leg beiratkozott a pápai kollégium tanulói 
közé s itt kezdődik papai élele, amelyről so­
kat írtak már, de még nem mindent. A ná­
lam levő adatokból ezúttal felemlítem azokat, 
amelyekről nem olvastam sehol.

Peírovics Sándor a kormo-dalvi ó-kollé- 
gium szomszédságában lakó (reez Venezel 
sváb férliszabó házában vett szállást, uecz 
Venezel ur arra a gondolatra jött, hogy széles 
pitvarából csináltatott egy kis diák-szobát és 
kiadta Petrovics Sándornak és Petries ^ÜI^U“ 
nak. Petries is versfaragó volt, egy időben 
novellákat is irt s csak később váltotta fel a 
tollat az ecsettel.

Egy reggel belépett a szobába Nagy oan 
dor; Petries az utczára néző ablaknál ült, irt 
Petrovics pedig az udvarra néző ablaknal s 
előtte volt az asztalon egy ezukorsüveg borí­
tékba bevárt 5-6 Ívnyi iiott verseskónyv, a 
melyben éppen lapozgatott Petrovics.

Nagy Sándor megkérdezte tőle :•
— Kinek a versei ezek ?
Petrovics elragadtatva, szikrát hányó 

szemekkel felelte :
__ Ezek az én verseim; saját pennám­

ból folyt minden szava, minden sora.
Nagy Sándor felnyitotta, majd átlapozva 

a verseket s éppen ez a vers-sor akadt sze­
mébe :

Váudordarúid V betűje száll ...
(A Hazámban cziinü verset 1842. tehát 

már ekkor megírta, nem pedig szülőhelyének 
viszontlátásakor, mint életirói mondjak.)

Aztán elolvasta az egész verset s így
szólt a költőhöz :

— Óh, de gyönyörű vers ez !
Mire erős önérzettel felelte Petrovics :
__ Ilyen ez, barátom mind 1
Petrovics Sándor ritkán ment társaságba 

elzárkózott volt és bizalmatlan ;dc akit szere­
tett az meg volt szeretve. Egyes költeményei 
ről rajongva beszélt az ifjúságidé ő ezzel 
nem sokat törődött. Vidámság ritkán tükrö­
zött arczárói, nagy gondolatainak élt, amelyek 
ekkor már forrtak agyában lelkében. Istení­
tette a bori, de meg nem itta ; a diákok 
korcsmájában, ahová eljártunk borra, nya­

lánkságokra, soha sem láttuk ; pedig Trumm 
korcsmáros kedvelt embere volt az ifjúság-
3dk' Daczos volt sokszor tanáraival szemben 
is Azért szombatonkint, amidőn délelőtt 10 
órakor a tanári kar Ítéletet tartott a szémor 
szobájában a hét bűnösei fölött s a kapu 
alatti falon lógó feketetáblán rostély alatt k. 
voltak irva a nevek, — ott volt a Ietrovics 
név is. Az, akinek erősebb volt a vétségé, 
rendesen utoljára jiHt s ez volt oda írva: 

hallgat«, — utána avagy ebbe az illető diák 
„eve akinek sorsa fölött döntöttek, sokszor 
bezárással, néha - kizárással is.

Egyik szombaton délelőtt engem is meg­
idéztek négy társammal, kávéházi mulatósért. 
Az idézések végén ott állt »1.1-ik úgy,
vies Sándor ■ (Hal gat.)

Az idézeti tanulók ilyenkor a porta 
alatti széles termőköveken tipegtek-topogtak 
„ mig az időséiben a sor rájuk került. Teien 
volt s kegyetlen hideg Ott volt Petrovics 
Sándor is/ogy vörös gallért, kopott köpenyben 
amelynek jobbszárnyát baWáliara vetette 
didergőt, velünk együtt. C.urnájának s ka 
annyira ferde volt, hogy nem is talpán jat ,
hanem az oldalán. , , .Ott voltak köztük Kazay Lapis és N.tg. 
Sándor, aki mar akkor ismerte Petrovicsot s
megszólította :

_ Petrovics ur ! hogyan történhetett az,
hogy bakancsa nem oldalvást, hanem fent a 
fejének kellő közepén lyukadt ki ?

Mire igv felelt Petrovics :
_ No lássa csak ! még a csizmám is azt 

mutatja, hogy én nem vagyok olyan ember 
mint a többi 1

Valahára elkövetkezett 12 óra felé a 
l’etrovicsjügy, amire már a kapu alól bement 
a folyosóra a szémor-szobaajtó elé s ott vá­
rakozott,amíg be nem szólították.

Petrovics sokáig állt a tanárok előtt, mi 
pedig többen kíváncsian vártuk az ügy végét 
amikor egyszerre csak ki rohant a szobáim! 
lebegő köpennyel a következő szavakat kiáltva 
a porta alatt :

— Ez már mégis ezudarság 1
Hogy a haragos szavak a feldúlt arcról 

mire vonatkozhattak, nem tudtuk meg.
Nyilvános helyen keveset láttuk Petőiül ; 

szerette a magányt, könyvei közt volt vagy 
irt, de keveset tanult.

Midőn tavasszal majd az egész Hjusag a 
gróf-réten lapdázott harmincz-negyven cso­
portban, őt ritkán láttuk ; legfeljebb egy kony 
vet vett a hóna alá s ment ki a szabadga, 
télen pedig Petries laktársával, akit nagyon 
szeretett, többnyire a szobában volt, vagy sé­
tált egypár bizalmas mberével.

Azt azonban kevesen sejtették, hogy nem 
csak a pápai kollégiumra hoz neve örök 
fényt, hanem soha ki uem alvó fényes csil­
lagként fog Petőfi ragyogni a magyar irodalom 
égboltozatán.

Koboz István.

ZENEMÜVEK.
Knrucz Nóták. Előfizetési felhívás ily 

czimü munkára 15 dal énekhangra, zongora- 
kísérettel. E n d r ő d i Sándor hasonczimü 
költeménycziklusának alább fölsorolt szöve­
geire szerzé Ügyek (Langer Viktor). Tar­
talom : 1. Liliomszál, liliomszál I . . , 2. Oda­
fenn csillagos ... 3. Csöndes éj harmata . . .
4. Hej, megverte azt a lányt ... 5. Megírtam 
a levelemet ... 6. Ifjúság mint sólyom ma­
dár ... 7. Letépik vad szelek ... 8. Nagyon 
fáj a szivem ... 9. Tündérarczod pirulása .
10. Nosza hajdú . . . (Erdélyi hajdutancz.) tt 
Stella Maris ... 12. A nagy eset megesett . . 
13. ügy igyál bort . . . 14. Istenünk, Iste­

lnünk ... 15. Rákóczi marsa. A díszesen ki­
állított mü folyó hónapban fog megjelenni és 
szétküldetni. Előfizetési ára 1 frt 50 kr. (bolti 
ára 2 forint lesz), mely összeg a Pesti Künyv-
nyomda-Rászvénytársaság (V., hold-uteza 7. 
sz.) hangjegy metsző-osztályába küldendő. Gyűj­
tőknek hat példány után egy tiszteletpél-

l l ^ A gyimesi vadvirág. A budapesti nép­
színházban e czitn alatt nagy sikerrel előadott 
ui népszínműnek összes dalai most jelentek 
meg a Rózsavölgyi és Társa ezég kiadásában. 
A népszínmű zenéjét tudvalevőleg Konti Jó­
zsef s hírneves zeneszerző, s karnagy átit­
atta össze, s ez a körülmény már egymagá­
ban kétségtelenné teszi, hogy a zamatos es 
hamisítatlan dalt kedvelő közönség népdalom 
dalműnk szine-juvftt fogja találni A magyar 
dalszerzők legjelesebbjei : Daliké 1 i-ta, Kéry 
Gyula Kaldy Gyula és Lányi Ernő mélységes 
költészetük legszebb szellemi megnyilatkozá­
sait tartalmazza ez a 7 számból álló dal­
füzei a melyek legtöbbje ott él a nap ajkait 
már hosszú idők óta, s fog élni időtlen időkig. 
A dalfüzet ára 1 frt 20 kr. s tartalmazza a 
következő sikerült dalokat : 1. • A szomszéd­
ban van egy öreg eperfi . . .« Kéry Gyulától,
2. «Hort ide Salamon» Dán kő Pistiitől, d. «Ha 
maghaluk . . 4. «Sírtam eleget utánad . •
Lányitól, 5. «Süt a mama . . .» 6. «Oh én 
édes Karú] kit n ...» 7. • A kakási tekervé-
nyes . .» Kaldy'ól. Melegen ajánljuk a kö­
zönség figyelmébe.
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TARKA-ELET
Az amerikai konzul és a 

hortobágyi csikósok.
Nem valami diplomácziai összeütközés 

következtében kerültek igy egy czim, mondjuk 
egy kalap alá, a budapesti amerikai konzul 
és a hortobágyi csikósok. — S még a 
legrérmesebb, háborús szenzácziókban utaz­
gató politikusaink sem remélhetik, vagy ha 
reményelnék is, mi ezennel szétfoszlatjuk a 
reménykedésüket, hogy a hortobágyi csikósok 
és az amerikai hatalmas államok közt olyan 
konfliktus támadott, melynek következtében a 
Sara bátya vassa' aczéllal bélelt óriás ten­
geri hadivárai, hajói felfognak úszni a Hor­
tobágy iszapos medrébe s hogy onnét aztán 
az öblös Armslrongokkal meg is fogják kez­
deni a csikós, pásztor karámok és a hires 
hortobágyi csárda borrbáztatását ? . . .

Sokkal jáinborobbak ennél a hortobágyi 
csikósok, mintsem hogy az amerikai S a m 
bácsival meg ne férnének egy csárdában, de 
sokkal szelidebbek az amerikai konzul czél- 
zatai is, aki, mint irtuk is már, csupán két 
hortobágyi csikóst akar Amerikába egy elő 
keld lovar egylethez szerződtetni, mely az 
amerikaiak előtt beakarja mutatni az összes 
lovas nemzetek lovaglási ügyességét . . .

A budapesti amerikai konzul G e r s- 
t e r Kálmán ugyan e czélból érkezett tegnap 
Debreczenbe is, hogy útnak indítsa a két 
hortobágyi csikóst Amerikába, kiknek már 
ebben a hónapban hatályba lépett a szerző­
désük.

G e r s t e r Kálmán, aki unoka öcscse 
kiváló építész mérnökünknek G e r s t e r 
Gyulának s a világhírű énekmüvésznő G e r s- 
t e r Etelkának is, igen érdekes fél angol, 
fél magyar amerikai fiatal ember, aki Gert- 
t e r hires amerikai tudós egyetemi tanárnak 
a fia. Szeles vállas, sugár, előkelő megjelenésű 
úri ember, kinek legfeljebb csak borotvált 
arcza árulja el a telivér amerikait, mert 
egész tökéletesen beszéli a magyar nyelvet 
is, sőt magyarosan érez a szive is a szabad 
szép Amerika kitűnő fiának . . .

A konzul ur Farkas Berti mátai 
biztossal kifog utazni a Hortobágyra is, a 
honnét az öreg Debreczeni csikós 
gazda két szemrevaló. nyalka legényfia a 
konzul ur felügyelete s védnöksége alatt fog 
elindulni a dollárok és a búzavirág kekszemü 
misszek regényes hazája felé . . .

És a pásztor tüzek mellett, a hortobágyi 
pusztán, csikósok gulyások, meg a karámok­
ban a számadó házánál egy-egy piros arczu 
leány de sokat is felfognak nézni a csillagos 
égre, mintha a csillagtól, a holdtól akarnák 
megkérdezni, hogy mit csinál most a két 
Debreczeni fiú az operencziás tengeren túl 
szállva, mit csinál, mit csinál ? Vájjon gondol-e 
még a puszta Hortobágyra ? . . . Mig nem 
legvégül nagy busán kisülik :

— Ilenyje, henyje, de fortélyos az az 
áuglius nimet, még a Hortobágyról is elviszi, 
kiviszi az operencziás tengeren túlra a csikóst 
hihető, Imgy még polgármester is lesz ott 
belőlük ? . . .

De a csillagot Inában kérdezik,a holdvi­
lág sem tud hirt róluk mondani, mert azt 
már reg hallották Cseh Lajos szereteti 
házi orvosuktól, hogy az operencziás tengeren 
túl olyan furcsa a világ, 
hogy mikor a Hortobágyon éjszáka

van, Amerikában fényei nappal. S igy aztán 
a csillagok nyelvén sem lehet beszélgetni, a 
Hortobágyon pedig kevés ember tud mái féle 
Írást, legfeljebb, a daru madártól, ha küldenek 
még máshova üzenetet, az pedig csak keletre 
száll . . .

Paulus.

S z 1 n la. á z.
Márczius 15. színházunkban. Kom­

játhy János igazgató meglepett bennünket 
s rögtönzött egy igen szép és hazafias jelene­
tet tegnap este, a szent szabadság napján, 
színházunkban. A »Debreczen a holdban* ez 
látványosság került színre, melynek ötödik 
képe után, melyben Csokonai ünnepély folyik 
le Debreczenben s a Szózat eléneklésével 
végződik, felgördült a függöny s Komjáthy 
János festői szép fekete diszmagyar ruhában, 
kócsagtollas ndlpagbpu r'lolt a színen s 
elszavalta S z á v a y Gyulának Márczius 
Idusáu czimü remek költeményét. Gyönyörűen 
szavalt, arczán a szent lelkesedés tüze lángolt. 
Azonkívül, hogy mindenkit meglpett Komjáthy 
e rögtönzött ünnepélylyel, nagy hévvel előadott 
szavalata leirhatlan hatást keltett s a lángra- 
gyult ifjúság és a jelenvolt díszes és nagy 
közönség háromszor hívta a lámpák elé 
Komjáthyt, ki ezen tettével némileg helyre­
hozta azt a hibáját, melyért mi tegnap meg- 
rótluk, azonban nem egészen, mert hiszen 
ugyanezt más darab mellett is megtehette 
volna;

Komjáthy ünneplése. Komjáthy 
János színigazgatót, ki tegnap ünnepelte 32-ik 
születésnapját, barátai sok szerencsekivánatok- 
kal látták el, este pedig bankettet rendeztek 
tiszteletére. A színház műszaki személyzete 
pedig B o r á n d György diszmester vezetése 
alatt kiildöttségileg tisztelgett az igazgatónál 
és születésnapi ajándéké' egy igen szépen 
sikerült életnagysága arczképét nyújtotta át 
Komjáthynak, ki hálásan köszönte meg a 
műszaki személyzet megemlékezését

Jászai Mari Debreczenben. Mint érte­
sülünk a színházlátogató közönségnek érdekes 
vendégszereplésre van kilátása. Ugyanis a 
kitűnő tragika, Jászai Mári asszony 
még virágvasárnap előtt három estén fog 
vendégszerepelni a debreczeni színházban, 
melynek elsején a hires angol bohózatnak 

N i ó b e« n a k c/.imszerepét fogja a 
debreczeni közönségnek bemutatni. §— Ez a 
lurab t. i. arra a bizarr ötletre van felépítve 

hogy a Niobe szobor megelevenedik a tulaj­
donosának álomlátásában s a lehető legne­
vetségesebb jeleneteit hosszú lánczolata fejlődik 
belőle, úgy hogy méltó kíváncsisággal nézhetünk 
Jászainak azon még bizarrabb ötlete elé, 
hogy ő, a tragjka játsza el ezt a szerepet a 
vidéken itt először. — Ezenkívül még a 
Sappho és Essex gróf dara­
bokban fog nálunk fellépni a művésznő. — 
Ugyanitt említjük meg hogy még a Jászai 
vendégszereplése előtt a N á d a i Ferencz 
kiváló művészetét is lesz alkalmunk színpadun­
kon élvezni.

Küry Klára jön! Husvét után 
ugyan, majd csak az uj társulathoz 
de mégis sietünk tudatni olvasóinkkal, hogy 
a pótszezon egyik főérdekessége a Küry 
Klára vendégszereplése lesz, melyről nemso­
kára bővebben referálunk.

Ninette. Lecocq mesiernek, a »Nap 
és Hold«, »Angot«, »Kis h e r c z e g« , 
»Kertészleány« stb. bájos zenéjü ope­
rettek szerzőjének legújabb uperettéje kerül a

közel napokban bemutatóra szinnadimi 
újságolvasó közönség még igen élénké“' Áz 
lékszik arra az osztatlan sikerre ml em' 
közel múltban Lecocq mesternek N j íel 1 
operetteje aratott. A fővárosi kritika e»i!1 e 
gulag konstatálta, hogy a népszínháznak 
idei saisonban ez az első és legsikernn 
operett-újdonsága. A darabban a legfohh* 
repeket K á 11 a y Lujza Kaposs*« uSze‘ 
L o c s a r e k n é, B é k é ■ s y, R „ b 0\ 'f'*• 
linns S z . k 1 a y és P ü s p c k y ját °!‘ 
Komjáthy igazgató ez előadásra egy ZártT 
minden tekintetben sikerült gobelin 
készittetett. 0Dat

Táviratok.
Országgyűlés.

Saját tudósítónk távirata.

Budapest, márcz 16
A képviselöház mai ülésén Wlassics 

miniszter napirendéiül! benyújtotta az orszá» 
gos képtárra és képzőművészeti múzeumra 
vonatkozó jelentőét.

Az igazságügyi tárcza költségveiésén-k 
részletes tárgyalását folytatták ezután 
PolónyinakE r d é 1 y miniszter megígérte á 
dijnokok helyzetének javítását.

R á t k a y László után a kodifikáció 
tételénél Emmer .Kornél vagdosta ujb6i 
P 1 ó s z Sándort és gúnyolta ki a német 
szellemet. Ezután P o 1 ó n y i t is kikezdte 
s éles csípős szavakkal illette.

E m m e r ez újabb kitörésére mindkét 
megtámadott felelt. Előbb P 1 ó s z, majd 
Polony’", ki Emmerre azou tót 
közmondást olvasta rá: A melytehén 
acsordábarug azt ki kell 
kötni. —

Ezután G y ő r y Elek kezdett beszéln1 
két órakor még mindig beszél.

S.-.„ -»s vád Sima eJler
Budapest, márczius 16. A »Defer» 

eved. táv.) A mai lapok szerint a vá- 
laszláskor elhunyt F i 1 ó Tihamér 
szentesi függ. pártelnök özvegy édes­
anyja feljelentette Sima Ferencz ország­
gyűlési képviselőt zsarolásért és csa­
lásért,
Robbanás orosz pánezólos hajón

Budapest, márczius 16, A Debr. er. táv. 
A nagyhatalmak ma kezdették meg Kréta 
blokádját,még pedig borzasztó vérkeresztelővel, 
Egy orosz pánczél toronyos hajón az ágyú 
töftés közben felrobbant 9 f tiszt 25 
matróz és egy orosz újságíró szörnyet halt, 
A robbanás Kréta közelében történt.

Újdonságok,
Márczius 15-ike.

Ősi hagyományhoz híven tegnap délután 
3 órakor tartotta a főiskolai ifjúság március 
15-iki ünnepélyét a főiskola udvarán.

Ezrekre menő tömeg gyűlt össze, hogy 
résztvegyen a kegyelet ez ünnepén. Gyönyörű 
és megható képet nyújtott a szorongásig meg­
telt nagy udvar, a zsúfolt folyosók, melyek 
mindakét oldalon, tömve voltak lelkes 
tömeggel.

A főiskolai cantus nyitotta meg az ünne­
pélyt M á c s a y Sándor karnagy vezetése 
alatt nagy hatással adva elő a szózatot.

Ezután Nagy Gyula jh. adta elő Nagy 
Béla 3 jhnak ez alkalomra Írott beszédét.

Majd Bagaméry Károly Kun 
Béla 1 jh. hazafias ódáját adta elő nagy ha­
tással, a melyet lapunk holnapi számába fo­
gunk közölni.

A hosszantartó vikaros taps után a 
Hymnus eléneklése közben az emlékkerli kő­
oroszlánhoz vonult át a tömeg, hol már szin­
tén százakra menő nép várakozott,
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Itt a főiskolai kantus alkalmi dala után 
C s a j a g h y Károly szavalta el a 
.Talpra magyart«. Gyönyörű 
messzeható érczes hangja és (remek szavalata 
páratlan hatást ért el. Az ünnepély végezté­
iével a közönség hazafias dalokat énekelve 
példás rendben oszlott el.

Az ispotály! leányiskolában a márczius 
15-iki iskolai ünnepély több szüle jelenlétében 
n következő műsorral tartatott meg '

1. »Hymnus« Isten áldd meg a magyart I
_ Énekelték az összes növendékek. — 2.
A márcziusi események felemlitése a ta­
nító által. 3. »Fohász«. Dobos Jánostól ; 
szavalta : Szűcs Mária VI. oszt. növendék. 4. 
»Mi a haza?« Majtényi Flórától; szavalta: 
Horkai Irén II oszt. növ. 5. »Az én hazám.« 
Mindszenti Gedeontól ; szavalta : Nagy Malvin
V. oszt. növ. 6. »Honfi dal« Tied vagyok 
tied hazám Petőfi Sándortól. Énekelték a nö­
vendékek. 7. »Isten hozzád«. Bérczről vissza 
néz a vándor. Bajza Józseftől ; szavalta : 
Kecskés Juliánná V. oszt. növ. 8. »Nemzeti 
dal«. Talpra magyar 1 Petőfi Sándortól; sza­
valta : Körösi Juliánná VI. oszt. növ. 9. »Fel, 
fel vitézek fel csatára«. Énekelték a növen­
dékek. 10. »Fohász.« Dobos Jánostól, szavalta- 
Horkay Emma I. oszt. vövendék. 11. »Újkor«. 
Inczédy Lászlótól, szavalta: Tóth Erzsébet
VI. oszt. növ. 12. »Kik voltak honvédek ?»
Tóth Kálmántól, szavalta : Kulcsár Maria VI. 
oszt. növ. 13. »Nyugosznak ők a hős fiák.« 
Bajza Józseftől. Énekelték a növendékek. 14. 
»Nemzeti dal.« Móra Istvántól, szavalta : Kál­
mán Mária VI. osztályú növendék. — 15.
• Szülőföldemen.« Petőfitől. Szavalta : Jóna 
Margit és Tóth Ilona II. oszt. növ. Ifi. »Mo­
hács.« Br. Eötvös Józseftől; szavalta : Németi 
Erzsiké V. oszt. növ. 17. »Az aradi vértanuk« 
Szavalta: Villás Sára VI. oszt. növ. 18. 
.Verje meg az Isten!« Ábrányi Emiltől ; sza­
valta : Nagy Róza VI. oszt. növ. 19. »Magyar 
nép.« Petőfitől; szavalta: Bundi Juliánná VI. 
oszt. növ. 20. »Kossuth él.« Illyés Bálin tói;
• zavalta : Gombácsi Erzsébet VI. oszt. növ. 
21. »Kossuth sírja.« Ábrányi Emiltől; szavalta : 
Szabó Juliánná V. oszt. növ. 22. »Kossuth 
sírja.« F. Szántó Lajostól: szavr'ta : Szántó 
Margit V. oszt. növ. 23. »Kossuth diadal útja«. 
Búsa Lajostól; szavalta : Kovács Róza VI. 
oszt. növ. 24. »Kossuth nóta.« Domby Lajos­
tól. Énekelték a növendékek. 25. »Előre.* 
Tóth Kálmántól , szavalta: Szabó Mária VI. 
oszt. növ. 26. »Intés.« Erdélyi Jánostól: sza­
valta: Kardos Szeréna V. oszt. növ. 27. »Ad­
lon Isten a magyarnak jó napot!« Sz. Nagy 
József. Énekelték a növendékek. 28. »Szózat.« 
Hazadnak rendületlenül légy hive óh magyar 1 
Vörösmarty M. Énekelték a növendékek. I)eb- 
reczen, 1897. raárcz. 16. — Herczeg János, 
tanító.

fj. elnök tartott emelkedett hangú beszédet, 
hazaszeretetre buzdítva a dicső ősök példáján 
az ifjúságot. Márkus Zoltán adta most 
elő Petőfi »Talpra magyar»-ját nagy sikerrel, 
mire a jól szervezett dalárda «Nemzeti dal»-a 
következeit. Schwarcz Mihály ifjúi 
lelkesedéssel megirt müvet olvasott, mire 
Fűzi Ernő lépett a pódiumra és szavalta 
el Petőfi «Egy gondolat bánt engemet» czimü 
költeményét nagy tetszés között. A tapsvihar 
leesillapodtával az ifj. zenekar játszotta el a 
«Tavr=z elmúlt» és a «Kossuth Lajos azt 
üzente czimü nótát, melyet a hallgató közön­
ség és az ifjúság tomboló tetszése követett. 
Gerber Jenő szavalta most el nagy si­
kerrel és általános tetszés közt Tóth Kál­
mán «Előre» ez. költeményét Dr. Szántó 
Sámuel tartott beszédet az ifjúsághoz, buzdítva 
őket, hogy a hazaszeretet tiszta lángját őriz­
zék meg kebleikben örökké. A szép ünnepély 
a dalárda «Nemzet bordal »-ával ért véget. (KA.)

Márczius 15 ike Hadházon.

A hatvan belvárosi leányiskolában a 
márczius 15-diki ünnepély a lapunkban már 
jelzett nüsorral tartatott meg. Úgy a délelőtti 
mint a délutáni előadáson a terem szoron­
gásig megtelt szülőkkel. Meg is érdemelték a 
gyermekek az érdeklődést, mert a műsor 
minden egyes részeit oly szépen adták elő 
hogy sok szülének örömkönnyekkel telt meg 
a szeme. Különösen gyönyörködtek a felolva­
sásokban és az e közzé illesztett szavalatokban 
melyben részt vetlek az osztály minden nö­
vendékei Nagyon tetszett a színjáték is. me­
lyet Telki Róza, Papp Gizella, Szilágyi Erzsiké 
Nagy Ilona, Zöld Zsuzsika, Sáfár Ilona, Sáska- 
Irma, Krausz Ilona, Lancsek Johanna, Kertesa 
Erzsiké, Könyves Tóth Ilona, Riesz Vilm- 
nüvendékek jól be gyakorlott ügyességgel 
kedvességgel adták elő. Az ünnepélynek estz 
6 óra után lett vége, s a szülök egy kellemes 
sen eltöltött óra emlékévéi megelégedve ősze 
lottak szét gyermekeikkel együtt.

A kereskedelmi akadémián.
Fényesen sikerült ünnepély folyt le már­

czius 15-én d. e. ti órakor a kér. akadémia 
dísztermében is. Az ifj. zenekar ügyesen elő­
adott «Rákóczi indulója után Klein Miklós

Hadház lelkes magyar lakossága mi t is 
fényesen ünnepelte a szabadság ünnepnapját 
márczius 15-ikét.

Az ünnepély, melynek sikeréből az orosz 
lánrészt a polgéri daiegyesülel, ez a mozgékony 
s minden nemes ügy iránt eleven érzékkel 
bíró testület vette ki, a piacztéren 1000-et 
meghaladó résztvevő közönség jelenlétében 
folyt fe.

A dalegyesület a »Talpramagyart« s két 
régi magyar nemzeti dalt adott elő nagy pre­
cizitással. S i|m o n Karoly — a hazafias ün­
nepélyek megszokott szónoka — tartott a 
nap jelentőségét méltató emlékbeszédett. 
futó Endre — a debreczeni collegium egyik 
derék ifja.nagy hatással szavalta S o ójs Lajos 
»A rongyos zászló« czimü költeményéi. Végül 
az egész közönség felemelő érzéssel zengte el 
a Hymnust, ezt a fönséges nemzeti éneket.

Este 200 leritékü bankett volt a vendéglő 
nagy termében, természetesen számos hazafias 
toasztokkal fűszerezve.

* Böjti istenitisztelet. Az ágost. hitv. 
ev. templomban holnap szerdán d. u. 3 órakor 
böjti istenitisztelet tariatik.

* A főiskolai gazdasági tanár-* ma 
délután 4 órakor a kollégiumban S i m o n II y 
Imre kir. tan. polgármester, egyházi főgond­
nok elnöklete alatt ülést tart, — a melynek 
napirendjére folyó ügyek vannak kitűzve.

* A nyugdíj ellenőrző bizottság ülése. 
A városi nyugdíj ellenőrző bizottság ma dél­
után a városházán Körner Adolf tanács­
nok elnöklete alatt ülést tart, a melynek tár­
gyai Papp Mihály számtiszt nyugdíjaztatása, 
Kovács Ernő és Lengyel József városi 
alkalmazottak nyug- és kegydij iránti kér 
vényei.

* Márczius 15-én este. A napnak alig 
hogy elhangzottak tegnap az ünnepi beszédei 
már is hétköznapi külsejét öltötte lel a vá 
ros. A zászlók ugyan még kint lobogtak
házakon, de csak ritka házban voltak az ba- 
lakok kivilágítva, mi pedig méltó befejezése 
volna a nap ünnepeinek. Zászlót nem mindenki 
dughat ki a palotájára, de egv szerényke mé­
cses vagy fagyugyertys megkerül még a leg­
szegényebb ember házánál is lakott. A sokkal 
vegyesebb nemzetiségektől Aradon például nem 
csak kivan világítva a főbb utczákon minden 
ház, hanem még a hírhedt oláh szeminárium 
is, sőt még lámpionos fáklyás zenés takarodó! 
is rendez márcziusnak estélyén a városi tűz­
oltóság az egyletekkel, a tanuló ifjúsággá 
özszefogva, amikor a hires Debreczvnbon a 
márczius 15-iki dicsőségekre már aluszik is 
az ember ? Jól esett azért látnunk, hogy e nagy- 
közöny daczára is akadtak olyanok, még az 
üzletemberek közül is, akik kivilágították az 
est tiszteletére s ezek között a legszebben

vitágitott ki, lámp ónokkal a hazafias Bo­
ros testvérek ezég, kiknek fellobogózott Kos-eth 
utczai üzlete egész fényárban úszott, no ha­
nem aztán ennek a kivilágításnak sem tudtuk 
egész nagy Debreczenben párját találni, ami 
elég szégyen a nagyszájú hazafiakra.

* A kertek nyitvatartáia. Egy a kert­
birtokosokra igen nagy fontossággal bíró ügy­
ben döntött most a harmadik es utolsó fórum, 
a földmivelésügyi miniszter. Egy tanácsi ha­
tározat, melyet még a múlt évben hoztak, azt 
rendelte el, hogy az összes debreczeni kertek 
főkapui, valamint minden kis ajtó is trind-g 
nyitvatartandó. A hatvan és boldogfalva! 
kertek gazdái ezt a határozatot megfelleb­
bezték a küzjgazgatási bizottsághoz s annak 
helybenhagyó Ítélete után a főldmivelésügy 
miniszterhez, mely tórum a tanácsi határozatot 
helybenhagyia s igy a felebbezőket elutasította 
Egyszersmind elrendelte, hogy mindazon kertek 
kapui, melyekben akár állandóan, akár csak 
ideiglenesen laknak is, (igy az összes debre­
czeni kertek) április 1-tÖl, ortóber elsejéig 
reggel ti órától este 8 óráig, október 1-tőt 
márczius végéig reggel 8 órától este fi óráig 
nyitva tartandók.

• Hernyók és cserebogarak pusztítása.
A mezőreudörség figyelmezteti a gazdákat, 
hogy a hernyófészkek és cserebogarak pusztí­
tásához a saját érdekükben már most fogja­
nak, mert a törvény értelmében a jövő hó­
napban a vizsgálat már meg fog tartatni.

» Darabos utczából. Darabos utcán már 
nem egy olyan felfedezést tett a rendőrség, 
hogy keritőnők szerencsétlen fiatal leányokkrl 
kereskedést űznek. Tegnap P á k o z^d y n e 
és özv. M a j o r n é darabos utcza . 10d9 
számú házüból, mely ház már régen rendőri 
felügyelet alatt áll, több nőt és férfit állított 
egyik rendőrbiztos az 1-ső kerület el — A 
rendőrség a bűnös leányokat és férfiak" t ki- 
tolonczoltatta a városból, a kél keritőnőt pe­
dig szigorúan büntette meg és tovább ■« ren­
dőri felügyelet alatt hagyta.

* Az iparos kör közgyűlése. A debreceni 
müveit iparüző polgárság élénk, tevékeny gyü­
lekező helye, az annyi egeszseges eszmei meg 
termékenyítő iparos kör tegnap tartotta évi 
közgyűlését Serly Ede elnöklete alatt. Az elég 
népes jelentései olvasták fel, amely bevezető 
részében az ezredéves ünnepségek és a buda­
pesti kiállítás fenves sikeréről lendületesen 
emlékezik meg, ahol a magyar iparos világ 
újból kitűnő bizonyságát adta áldozatkészsé­
gének és haladásának s ahol bőven kivette 
részét a dicsőségből a debreczeni iparos osz­
tály is. Szól a jelentés a kamara által íen- 
dezett csoportos felrándulásukról. Hosszabban 
ismerteti az ipartesiületck IV. országos kong­
resszuson és az iparos kongresszuson tárgyalt 
ügyeket, az ott elért vívmányokat, amelyek 
egy szebb jövő reményével biztatnak. — Az 
iparos kör mindkét kongresszuson képvisel­
tette magát. Az utóbbi elfogadta Serii Ede 
azon közvetítő indítványát, hogy a tiszti fize­
tés elfoglalhatására szóló törvény oly képen 
módosítása iránt emlékirat készíttessék, hogy 
a tiszti fizetés 600 Irton alul is lefoglalható 
legyen, ha a követelés az adós vagy családja 
háztartására, életszükségletére kiszolgáltatott 
iparczikkek megrendelésénél származik. Az 
ipartestület alakítása érdekében ismét m gin­
dult mozgalom kedvező eredménynyel kecseg­
tető kilátások között halad előre. — A kör 
tagjainak létszáma is s t é p e n emelkedik. 
A lemondott, eltávozott vagy meghalt 25 tag 
helyett 77 uj tagot gyűjtött az elnök : u*y 
hogy jelenleg 422 rendes és 30 alapító tagot 
számlál a kör, in elvnek múlt évi bevétele 
1324 fit 81 kr. kiadása pedig 1104 frl 19 kr 
vo t. Egy igen fontos tervről tesz még az em­
lítést : "áz iparos tanonezok interná'usának 
létesítéséről, melyet a kereskedelemügyi _ mi­
niszter Debreczenben óhajtana felállitani.Véziil 
né!i. Huber József az iparoskor buzgó tagja 
iránt rója le a jelentés a kegyelet adóját szép 
visszaemlékezéssel.Az elnöki jelentést, szám­
vizsgálók jelentését a közgyűlés elfogadta » a

y'y.-.V",
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tisztikarnak, közte Szedlák József pénz­
tár iioknak a felmentvényt köszönetének nyil­
vánítási mellett megadta. — Az idei költség­
vetést 1250 frt bevétellel és 1030 frt kiadással 
állapították meg. Müller Béla könyvtárnok 
jelentésének meghallgatása s részére köszönet 
megszavazása után a könyvtár gyarapítása 
érdekében több köri tag altéi tett indítványt 
tárgyalták'

IRODALOM.
Műszaki hetilap czimmel egy uj szak- 

! pnak fényesen kiállított első számát kaptuk, 
mely a szakirodalom terén méltán esemény 
számba mehet. A lap tulajdonáépen nem egé­
szen uj, mert a 20 eve fenállott »G a z d a- 
sági Mérnök* átalakításából kelet­
kezett. Szerkesztője fi o n d a Béla min. 
osztálytanácsos, régi, hivatott művelője úgy a 
technikai, miat a közgazdasági irodalomnak s 
a midőn régi lapját ekként tágahb és újabb 
alapokra fektetve, az összes technikai szakmák 
közlönyévé alakitotla át, valóban hasznos 
szolgalatot tett vele a technikai haladás ügyé­
nek A most megjelent első számbői a nagy 
lendülettel megirt programme! kell legelőbb 
is megemlítenünk, melyet a technikai haladás 
minden igaz barátja örömmel üdvözölhet. A 
lap élén a magyar technikusok kel kiváló 
képviselőjének, Ludvigh Gyula államvasuti 
elnök igazgatónak és Hauszmaun Alajos mű­
építésznek és műegyetemi tanárnak sikerült 
arczképét és életrajzát közli. A többi czikkek 
k zül különösen kiemelendőnek tartjuk a most 
épülő budai királyi palota ismertetését, a 
palotának a tejes kiépilés után a pesti oldalra 
néző látképével, mely még eddig sehol sem 
volt közölve. Ugyancsak méltó feltűnést kelt­
het a Bernhard Altai állal 1817-ben épített 
legelső dunai gőzhajóról s az általa alapított 
gözbajózási részvénytársaságról szóló czikn, 
melyhez ezen társaság egy eredeti részvényé­
nek fénykép! lenyomata van mellékelve. A 
lap többi czikkei szintén igen kiválóak. Ezek 
mellett a technika különböző szakmáiba tar­
tozó kisebb kövlemények a budapesti és vidéki 
építkezésekre vonatkozó közlemények és vál­
lalati értesítések, találmányok és szabadalmak 
egészítik ki a lap gazdag tartalmát. A Mű­
szaki Hetilap megjelenik minden 
vasárnap, díszesen kiállítva, gazdag és válto­
zatos tartalommal, kopekkel és szakszerű 
rajzokkal illusztrálva. Előfizetési ára ez év 
vegéig 10 frt, negyedévre 3 frt. Az előfizeté­
sek a Műszaki Hetilap kiadóhivatalába (Bu­
dapest, IX, Lúnyay-utcza 11) intézendők. A 
legmelegebben alánjuk e kiváló szaklapot 
nemcsak a technikusok, de általában mindazok 
figyelmébe, a kik a modern technikai haladás 
iránt érdeklődnek.

A »Vasárnapi Újság* márczius 14-iki 
száma 22 képpel s a következő tartalommal 
jelent meg : »Urassal Sámuel tanárságának 
hatvanadik évfordulóján* (arczképpel és ké­
pekkel, Dubsky fivérek fényképei után). — 
»Urassal Sámuel otthon.* Boros Györgytől.
— »Márcziusi szép napok*. Költemény Lain- 
pórth Gézától. — »Emlékezés márczius 15- 
ére« Vaczy Jánostól. (Petőfi, Jókai és Vasvári 
1818-iki arczkepével és Háry Gyulának a 
Pilvax-kávéházat föltüntető rajzával). —■ »Pe­
tőfi életéből.« Irta Törökfalvi Pap Zsigtnond.
— Regénytár : »Polgárháború * Regény. Irta 
Rákosi Viktoo (Linók Lajos rajzaival.] — »Az 
U-.ZÓ sziget.« Verne Gyula uj regénye (frau- 
vzia kiadás eredeti illu»ztráczióval.) — »Ki­
rándulás a holdra« (képekkel, a budapesti 
operaszínházban inárcz. 8*án tartott nópeiőa• 
dúsból), Kövesligethy Hadótól. — »Dr. Cselka 
Nándor, budapesti érseki bolyunk* (aiezkép- 
pel). — »Levelek Kelet-Azsiából*. Báró Ke­
mény Endrétől. — »A krétai zavargások* 
(képekkel. — »Párisi divatlevél (divatképpel)
— »A hód mező vásárhelyi méregkeverők* (ké­
pekkel). — Irodalom és művészét, Közintéze­
tek és egyletek, S ilckjáték. Képtalány, Egyve­
leg, stb. rendes he 1 rovatok, A »Vasárnapi 
Újság* előfizetési ara negyedévre 2 frt, a 
»Politikai Újdonságok*-kai együtt 3 frt. Meg­

rendelhető a Franklin-rársula' kiadóhivata­
léban. [Budapest, IV. egyetem-u. 4 sz.] 
Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap«, a 
legolcsóbb újság e magyar ,nép számára, 
félévre csak 1 frt 20 kr.

A piree czipö. Az operaház legsikerül­
tebb újdonsága volt ebben az esztendőben, 
Mader Raoul karmester hallétje : A piros 
czipö E nagy sikerű zenemű egyik legszebb 
részét közli a közkedveltségü képes hetilap : 
az O r s z á g Világ, a melynek min­
dig van gondja arra, hogy kellemes meglepe­
téssel szolgáljon oivasóinak.Természetes, hogy 
az O r s z á g Világnak ez a száma 
is tele van aktuális képekkel, elsőrangú Íróink 
versével és novelláival, és Colonel c 
héten is megírta szellemtől sziporkázó heti 
koszorúját. Egyszóval az Ország V i 1 á g 
minden száma valóságos kis művész-album, a 
melynek nem szabad hiányozni egy család 
asztaláról sem. Az Ország Világ 
előfizetési ára negyedévre 2 frt. Mutatványszá­
mokat küld a kiadóhivatal (V. Hold-utcza 7.)

mindennapi legszükségesebb tudni valója 
Gazdátlan marad a test ; és felügyelőt 
a lélek. A legcsekélyebb jog-ügyleteket £' 
nyolitani, valamint egészsége fentartását „n” 
őrizni nem képes. Innen van az hogy a T1" 
doctor oly keresett, mert a butaságig l-.ii,,, , 
vagyunk mindkét szakmában. ° Us°* 

De még az erkölcsről sem lehet t;s„ 
fogalmunk ezek ösmerete nélkül. A megröozän 
szokások szabálylyá, divattá válnak és • 
gyöngék vagyunk azok rossz következménye?' 
tői magunkat megóvni.

Bizonyos éles szabályok és jogüsmerot 
sokszor hatalmas pajzsok a kisértés és elh 
markodás perczeiben.

Valljuk be őszintén hogy a legtisziább 
szeretetheti is némi önzés lappang és vaiir' 
sokszor a nagy szeretet arányban all 
áldozataival. Az önzés mindennek a 
dense ; hiúság az exponense. Ki-ki a 
tulajdonában látja örökké keveslett

nagy 
eoelfi. 

más 
vagyoná-

Ő Felsége a király nevében ’
Irta : Gondy Károly.

A ininapában a szemótdomban pillan 
toltam meg egy irat-töredéket, melyet csak 
azért tartottam méltónak a közelebbi megte­
kintésre, mert homlokán e czikkem czime volt 
olvasható.

Egy válóperben hozott ítélet darabja 
volt. Kik szerepeltek benne, arra a megfe­
lezett és megfelebbezett okiratból nem volt 
kitudható, de különben sem tartozik ide. — 
Akárki tette, nem helyesen tette, megérdemli, 
hogy ezen a király neve ellen elkövetett me­
rényletért büntetésül újra összeköttessék gyű­
lölt párjával.

Hogy a válások napirenden vannak, bi­
zonyltja, hogy a törvényszék külön váróter­
met bocsátott a válőfelek rendelkezésére.

Válás 1 . . egy lék és az »Ábránd* hajó 
elmerül. Zátony, örvény vagy ki tudja mi az 
oka, hogy a szeretet hőfoka úgy egyszerre alá- 
száll ? 1 . . .

Villáin szikra, mely oly gyorsan eltűnik 
a sötétségben ? . . . gyöngy, mely emésztő fáj­
dalmunkban keserű lapdacscsá puhul ?... vagy 
mi az, mi ábránduuk ködfátyolképeit úgy széj­
jel oszlatja és a rdeg valót láttatja sötét 
hátterében . . . mi gondolatainkat más irányba 
tereli . . , gyűlölni azt, kit eddig oly forrón 
szerettünk ? ! . . .

Lehetséges . . . Nem, mert a hol csaló­
dunk, ott már kezdető! fogva nem voltunk 
tisztában : a válás ilyenkor elkerülhetlen. — 
Nem lehet azt többé összetartani, mit az átok, 
a bűn szétválasztott. Miért is késik a Töraény 
és lokozza késedelmével a gyűlöletet; vagy 
még mi több, tiltakozik elle­
ne...

Paragrafusokhoz kötni a szerelmet csak 
oly képletes mint a boboltozott ég felleg alap 
ján. A viszonyos szereidben nincsen határ, 
korlátlanul uralkodik az, de egyúttal a leg­
nagyobb zsarnok, ki újra rabságra vágyik és 
mégis benne élvezi fenséges szabadságát . . .

Ősmertein fiatal embert, ki első pillanatra 
megkérte a leányt, meg olyat, ki tiz évi ud­
varlás után is még mindig gondolkozott! És a 
király Ítélne a millió szivek khaoszában ? . 1 .

Lehet, hogy nz önórzo'ében sértett büsz­
keségében és nemességében megalázott nü 
tépte kelté a bírói szentencziát nem törődve 
a király nevével. Asszony előtt nincsen király, 
a női méltóság minden rangon felé helyez­
kedik.

Miért is visszük a király sérthetetlen ne­
vét az érzéki vágyak dúló, emésztő harczaba? 
Miért is nem hozunk Ítéletet : »A Törvény 
nevében!«

— Több kímélet a király nevén ‘k.
A paodagúgia egyik sarkalatos régi 

hibája hogy a közép iskolákban az orvosi és 
jogi tudomány elemeit sehol, de még káté 
alakban som ösmerielik. Ki tehát nem egye­
sen orvosnak, vagy jog isznak készül, annak 
egész életén keresztül tabula rasa marad a

nak folytonosságát; más szóval: kisebb-nagvobb 
mértékben communisták vagyunk.

A bűn palotája most kérkedik ;
Nem utolsó, ki ott benn bűnhődik
A börtönből megél a becsület,
Ha a jótékonyság rosszul fizet.
Bűn nélkül a világ hogy állana ? t
Mivé lenne pap, jogász katona !
Istenem ! miért is nem javulunk ? !..
— A sok aldótól úgy szabadulunk.

Büntetésre Így be vagyunk rendezve 
akár háborúra. Nem tudom melyik kerül az 
államnak többé a folyton forgó toll-e a híva* 
tálban, vagy a szegre akasztott kard a 
kaszárnyában ?

A büntetést mdtó haragjában szigorltja 
a bíró ; ellenben elnézd és kegyes az ártat 
lanok irónt, ha mindjárt többször a látszat 
után csalódik. Rokon- és ellenszenv áramlata 
űzi egymást az igazság mérlege körül; nehéz 
feladat igazságosnak lenni, midőn a gazság 
és i-gazság csak egy jottában térnek el. De 
ki is tudná köztük a mathemaiikai vonalat 
megállapítani ? 1 . . .

A vizsgálat sokszor kellő bizonyítékok
a véletlen 
A nyolez 
ártatlanul 
lábra he-

hiányában az ártatlant sújtja, míg 
más fordulatot ád a bűnügynek, 
évre elítélt és harmadfél évig 
szenvedett Drakulits-ot szabad 
lyezték.

Mi a válság dijjad te becsületes rab? 
Egy pár ezer forint ? ! ! . . . Hm 1 . hát a
becsület ? . . .

És a király mit vétett, hogy mind­
két itelet »Ö felsége a király nevében!* 
szólt ? ? . . .

Miért is nem Ítélünk az örök változó, 
alkalmazkodó és megmásítható törvény 
nevében ! ? . . .

— Több kímélet a a király legfőbb te­
kintélyének 1

*

Éz év jan. 13-án volt ötven éve hogy 
József főlierczeg halhatatlan nádorunk a 
budai várpalotában feküdt a ravatalon, dicső 
helytartói tisztének szinte ötvenedik év­
fordulóján.

Egész történelmünkben nincsen oly-n 
század, mely két felével oly kirívó ellentétet 
képezett volna mint ez az utolsó. — É.'só 
felében majdnem a teljes béke minden áldá­
sával szállott a hazára; mig második fele 
viharral köszönteit be, mely politikai egünkre 
több borult mint derült napokat hozott. Vilá­
gosnál tűnt le utolsó csillagunk.

A gyászos vésznapok emlékét Budán a 
nádor volt lakása előtt a Hentzi szoborban 
örökítették meg. Ott ölelkezik háboritlanuj a 
béke angyala a harczi dacaimmal 1 — *7 * 
szobor áll rendületlenül; jele hogy helyzetűn 
ütvén év óta nem változott. Megérdemeljük 
uii e szobort jobban miot valaha, tnidon 
akadt még magyar iró, ki hamisítani igy° 
szik történelmünk rég megirt arany lapjait.

Éördögh — Ábrányi váljon k i n e 
a nevében rehabilitálja » niég akki^ 
19 éves ifjú királyt, ki soha a maga sza- 
milyubon még egy árva betűvel sem véé 
nemzetének ? , . ,
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k i r á n e-

első szemé-

Ha ítélünk ezentúl csupán a »törvény 
nevében !« Ítéljünk. — A rut és magasztos 
nem fér meg »Egy felséges személyben.

KÖZGAZDASÁG.
Ingatlanok forgalma.

vidékre 70 drb,e!szállittatlan maradt 72 drh. 
—Na a p i á r a k : 250—280 klgr. súlyban 5£
—54 kr. 300—380 klgr. súlyban---------- kr
malaczok 38—40 kr. különfélék 120—180 klgr 
súlyban 52—54 kr

Budapesti gabonatőzsde
márcz. 15

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései »kővetkezők

kaszat ? Akkor el kellett volna aludnom, nmi 
9 pedig nem valószínű. Ebből azonban az kö­

vetkezik, hogy mindenekelőtt azt kell kiku­
tatnom, miiéle viszonyban áll a kettő egy­
mással.
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— A debrcczeni kir. törvényszék telekkönyvi osz­
tályánál. —

1. Rózsa Sándorné Harsánvi Eszter 
csapókerti 100 □ ül területű szőllőjét meg- 
veazi Varga Islvánné Diószegi Julianna 815 
frtért.

2. Bórsav Sámuel 1108. sorszámú házát 
megveszik Molnár Albert és neje Kertész Ju­
liánná 5000 frtért.

3. Szoboszlúi Gábor és neje Kerekes 
Juliánná megveszik Bátori Gábor és Szatmári 
Juliánná 4 hold 106 !3 öl ujosztáeu szántó­
földjüket 1369 frt 13 krért.

4. Nagy János és neje Posta Sára el­
adjak borzutozai 1289. sorszámú házukat 
Dómján Imre és Pál Juliánnának. 2825 
frlért.

5. Kristóf János és neje Andirkó Zsu­
pánná megveszik Miskolczy Nándor 725 □ ül 
területű n)kert i szőllőjét 2000 frtért.

7. Dr. Nagy László és neje Búzás Er­
zsébet megveszik özv. Nagy Gáborné Váradi 
Terézia 991 n öl területű sesta kerti szőllő- 
jüket 3000 frtért.

7. Kristóf János és neje Andirkó Zsu­
zsanna 934 □ öl területű újkerti szőllőjét 
megveszi Nagy Gábor 1500 frtért.

8. Simdt Györgyné Jenei Juliána eladja 
liba kerti földjét Nagy Józsel és neje Nagy 
Eszternek 950 frtért.

9. Tömösi István és neje Kovács Zsu­
zsanna csapó kerti szüllőjüket eladják idősb. 
Tömösi István és neje Kovács Erzsébetnek 
100 frtért.

10. Nagy Sándor és neje Gombos Z<u- 
I zsánna megveszik Szabó István, Szabó Lajos, 
i Seres Jánosne, Kiss Erzsébet és társai 1615

sorszámú házukat 400 írtért.
11. Farkas József és neje Balogh Eszter 

kút utczai 3218, sorszámú házat megveszik 
Nagy Bálint és neje Jobbágy Eszter 120) 
frtért.

12. S/.ilágyi Imre és neje Márkus Zsu­
zsanna megveszik Bihari látván és neje Sza-
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bö Zsuzsanna 5 hold 654 i 1 öl területű

mind- 
nevében!«

változó,
törvény

legfőbb te-

ujosztásu főidét 1400 frtért.
13. Ifj. Kefe József és neje Kovács Zsu­

zsanna megveszik Kefe József bánki kaszál- 
lóját 1000 írtért.

14. Kun József és neje Nagy Róza. 
vénkerti 317 □ ül területű szőllőjüket meg­
veszik Kiss Imre és neje Szekeres Juliánná 
1225 frtért.

15. Özv. Papp Ferenczné Burai Erzsébet 
tégláskerti ázöllőföldjét eladja Fodor Péter és 
ntjje Gyulai Juliánnának 320 frtért.

Egy detektív regénye.
— Ottolengui Rodrigótól —

— A »D e 1) r e c 7. e n saját fordítása —

(Folytatás.)
_ Miért rezzent össze a két ur. midőn

a?.t mondtam, hogy a drágaköveket a vonaton 
kiviil rejthették el ? Talán, mert hogy tud ák 
hogy valóban igy volt az eset. Timurét a leg­
jobban tudhatta ezt. mert Ö lehet a tolvaj, 
Ezen esetben Mitchel csakis segítő czimbora 
volt vagy azt láthatta, amidőn a másik a kézi 
táskát elrejtette az állomáson. Vagy maga 
Mitchel elrejtette volna azokat ? Ho y volna 
ez lehető, hisz egész éjszaka őrizte a sza-

És most a gyilkosságra vonatkozólag. 
Sajátságos, hogy mind a kettő szerezett be­
járást a házba . sajátságos, hogy midőn ki­
jelentettem, hogy a tolvaj meg is gyilkolhatta 
a hölgyet az ékszerekért, tehát hogy ezt u 
kijelentést oly könnyen és hitűt tlenkedve 
fogadták. Ha csakugyan Timurét ö té meg az 
asszonyt, akkor valóban háinu'atos erővel vi­
selte magát a holttesttel szemben, mert hisz a 
legcsekélyebb izgatottság sem látszott rajta 
Másrészről meg orvosnak mondot'n magát, 
az orvosok pedig szokva varrnak a holttest­
hez, de meg mint orvos égy zsebkéssel is 
könnyebben eltudta metszeni a föüteret. 
Valami különös bonoztani előtanulmány kü­
lönben nem ép szükségeltetik egy nyakér 
knttévágásához. A Miiéből viselkedése még 
rejtélyesebb volt. Ha csakugyan gyilkos leli 
volna, akkor elvárhattam volna tőle, hogy 
nyugtalanságot éj) nem árul el a hulla látá­
sára, mert hisz ismerem is rendkívüli képes­
ségeit, melylyel minden felindulásán kepes 
uralkodni. Ehelyett mégis rendkívül fel volt 
izgatva és egész a holttest mellé lépett, hogy 
közelebbről is szemügyre vegye a hullát, pe­
dig a gyilkos rendszerint visszaretten áldoza­
tától. F.s mégis nevén nevezte a hölgyet, ami 
teljesen egyezett avval, mit az maga bemondott 
Barnesnek. Do ha a nevet igy készségesen 
megnevezte, akkor mi czélból vagdalt kt min­
den jegyei, oly gondosan a ruhákból ? Ha pedig 
a Mitchel Róza név. csak hamis név, akkor 
miért titkolgatja a valódit oly aggályosán ? 
No majd ezek felől kérdezősködöm tőle.

Barnes ép eddig jutott feltevéseiben, — 
mikor Mitchel megszólalt : »Mi mindketten 
kiváncsiak volnánk reá, hogy váljon a másik 
mit gondolt Én részemről kifogom elégíteni 
kíváncsiságát. Megkísértettem, hogy az Un ál­
láspontjáról tekintsem helyzetemet, hogy mint 
itelhel ön rólam a halott melletti viselkedé­
sem után.

__ Hogy mily véleményt formáltam ön
felől, azt azon egyszerit okból sem mondhat­
nám meg, mert még egyállalában nem jutot­
tam idáig, felelte Barnes. Soha sem szoktám 
elhamarkodva Ítélni, mert amelyik detektív 
már előre meghatározott feltevés után indul 
önkénytelenül is enged a kisértésnek, Jhogy 
ezen feltevést be is bizonyítsa, én az igazsá­
got keresem, azért kerülöm a feltevéseket.

(Folyt. küv.
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Kőbányai scrtéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
(páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban) 
53—54— krajezárig, közép (páronkint 220— 
260 kilogramm súlyban) 52—53 krajezárig 
Könnyű (péronkiut 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 50—51 krajc árig.

Scrtéslétszám: 1897. évi márcz. 12-ik 
napján volt késztet 12825 darab, 1897 márcz. 
hónap 14-én felhajtatott 290 drh, 1897 márcz 
hónap 13-ik napján elszállitatott 100 drh, 
1897 márczius hónap 15-ik napjára maradt 
készletben 13016 drb. A hízott sertés üzlet- 
irányzata élénk.

Budapesti konzum-sertésvásár. A fe
renezvárosi petróleum-rakodónál tevő székes- 
fővárosi konzum sertésvásár jelentése márcz. 
10-úről : Érkezett: 170 dv. Elszól - 

1 i t ta I o t t budapesti fogyasztásra 2*8 drb.
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Keszler A, műszerész,
DEBRECZEN, a kereskedelmi akadémia épületében

Eredeti amerikai varrógépek

német kerékpár legnagyobb raktára,
Mindenféle gép- és Biczikli részek legolcsóbban 

csakis nálam kaphatók, valamin! mindennemű javítá­
sokat műszerész műhelyemben pontosan mer 
sékelt árak mellett készítek

Varrógépek, kerékpárok, írógépek, orvosi 
műszerek, fog-furógép, villanygépeket, mülábakat és
mindenféle testhordö készülékeket

I szilek és javítok

mérték után ki-

Arevedül álló varróiéi»- vs kerékpár!

T >

mm

I’

m

■ti1' *'--'HL.£* r- i" - -• , •% . -, > „

HT » y\ • „ .' •• -• «" « " ‘y# • > • * ' ' * •- . ü - v , -?T*.#y,V:
■ * V *, ■ 7. .V . . b
*> j * 1 ^ •• * * *

% * *■ ■___ __



sSW"w VW

Csőd alatti kiárulás.
Közadós Tóth Kálmán csőgtömegé- 

hez lartozó majolika és terrakotta, va­
lamin! kész cserépkályhák kiárulása a 
csőd választmány állal elhatároztatván, 
ezt azzal hozom a venni szándékozók 
tudomására, hogy a majolika és terra­
kotta áruk a becsárnál 50%-kal, a 
kályhák pedig a beszerzési árnál 
25° o-kal lejebb adatnak el.

A kiárulás, úgy a piacz-utczai Sten- 
czinger-féle ház a'atti boltban, mint a 
boldogkert elején lévő gyárban, naponként 
reggel 8—12, délután 2—5 óráig esz­
közöltetik.

Debreczen, 1897. márcz. 15.
Kovács Gábor
csődtömeggondnok.

Használt kubikos kordé jó- 
karban esetleg szerszámmal 
vagy anélkül megvételre ke­
restetik.

Czim a kiadóhivatalban.

Van szerencsém teljes tisztelettel 
tudatni, hogy február hó elsőétől kezdve,

üveg, porczellán
lámpa deresüedésemel
a mai kor igényeihez képest megnngyi- 

toltarn es dúsan felszereltem.
Fő törekvésem a legolcsóbb árak 

mellett kiszolgálni.
Nagyra becsült pártfogását és meg­

rendeléseit kérve.
Kiváló tisztelettel

jxlocsáxy XjajoG
Bika szállodával szembe.

műkének, orthopaed" i
mii fii zbk eltöltők és ha­
nyag testtartásnak ré­
szére) nynjtó és járógé­
pek valamint minden­
nemű cs, és kir. szabad

sérvkötők
kiváló szolid kivitelben és 
jótállás mellett készülnek

KELETIJ
HŰI) A PEST,

IVp Koronaherczeg-u teza 17. 
orvos sebészeti műszerek 
oi'lhopacdiai készülékek 

gyárában.
;r-Í^A Gyár: villamos bercn- 

^ Ä előzéssel IV. Rostély-
utcza ló.

u„ NaRY kúpos árjegyzékek ki-
vánutra ingyen cs bementve 
küldetnek. Szegén ycb b 
sorsú aknák r c s z 1 el­
fiz o t é arc is készíttetnek 

gépek.

Aranka mentes luezerna és lóhere.

A tavaszi idény beáltával a n. é. gazda közönségnek :
répamagot, aranka mentes valódi fran- 
czia luezersta magot, lóhere és angol 

per je fűmagot
a m. kir. magvizsgáló állomás által ólomzárolt 5. és 10 kilós 
zsákokban,

továbbá mindenféle

konyhakerti és virágmagvakat
a legolcsóbb napi árakon ajánl

Gaiiofszky Líi
fűszer, festék, anyag és magáru kereskedő

DEBRECZENBEN, Kossuth-utcza elején.
Saját kcszitményn

olajban tört és por festékeket.
Szobapadló fénymáz és lackot.

Valamint

valódi angol kocsi lack, Kopát, Damár, Vas és börlack,
továbbá arany, ezüst és színes bronzot úgy 

porban, mint folyadékban.

Mindenféle festő ecsetek gyári árban.
Tisztán kezelt fűszereket, teát és rumot, Rizike 

gombát, sajtot és sonkát.

Saját termésű 1880. évi érmelléki bakai* bor.

©©®®©©©©©©®©©©©©©i©®©©®®®®®®®®®®®j

Ä gazdaközönség érdeke!
a gépvásárlásnál kellő óvatossággal lenni.

Rendkívül előnyös összeköttetéseinknél fogva azon kellemes hely­
zetben vagyunk, hogy a legkitűnőbb

vetőgépeket,
ekéket

és egyéb gazdasági ezik keket
bámulatos olcsó ár és igen kedvező feltételek mellett bocsáthatjuk a m. i. 
gazdaközönség rendelkezésére.

Kérjük tehát a gazdaközönséget

mezőgazdasági gépedet 
és müszaüi szerszámodat

nagy raktárunkból beszerezni.
Gépjavító műhelyünkben igen kitűnő munkások vannak alkalmazva. 

Teljes Tisztelettel

SCHERZ és KRANIlfSER
Debreczen, N. -Várad-uteza 2085.

Az első magyar gazdasági gépgyár részvénytársulat főügynökség '•

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczen ben főpostával szemben.
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